

稳步增长 四川全省专利综合实力位居中西部第一

□本报记者 李国华 文/图



近日，记者从四川省市场监督管理局（省知识产权局）召开的“四川省知识产权发展和保护”新闻通报会上获悉，四川知识产权强省建设全面推进。截至2018年底，全省共培育国家知识产权试点示范城市10个，居全国第五位、中西部第1位。国家知识产权强县工程试点示范县（市、区）55个，居全国第1位。培育省级以上知识产权试点示范园区57个（其中国家知识产权试点示范园区3个）。培育省级以上知识产权示范优势企业541家（其中国家知识产权优势示范企业189家）。四川省成功获批为全国首批知识产权军民融合试点省。四川省创造的职务科技成果权属改革、专利权质押融资服务新模式等6项知识产权改革创新经验先后纳入国务院、四川省政府推广支持的改革举措。

四川省委、省政府历来高度重视知识产权工作，把知识产权工作作为实现创新驱动发展的关键支撑和全面创新改革的重要内容。2016年，四川获批为引领型知识产权强省建设试点省，四川成为中西部唯一、全国第四个引领型知识产权强省建设试点省，2018年，四川省委十一届三次全会出台了两个“决定”，安排部署了10项知识产权重点工作。

据悉，2018年，四川省新增专利申请15.3万件，专利综合实力位居全国第六、中西部第一；全省作品登记17万件，作品登记总量居全国第四位；新增植物新品种有效授权54件，累计787件，居全国第五；新获批国家地理标志保护产品4个、累计274个，居全国第1位。截至2018年底，四川省有世界

新闻链接

四川省法院2018年受理各类知识产权案件8618件

□本报记者 马工枚

近日，四川省法院党组成员、副院长刘楠发布2018年四川省知识产权司法保护的总体情况。2018年四川省法院不断探索引领型知识产权强省建设“四川模式”，为服务四川省创新发展大局，加快建设国家创新驱动发展先行省提供了有力的司法保障。

2018年四川省法院共受理各类知识产权案件8618件，较2017年增长了67.57%；审判7336件，较2017年增长了67.38%；其中受理知识产权民事案件8427件，审判7169件，结案率达到了85.07%；受理知识产权刑事案件179件，审判155件，结案率达到了86.59%；受理知识产权行政案件12件，审判12件，结案率达到了100%。四川省法院通过加大民事赔偿力度，增强对制假源头、重复侵权、恶意侵权及群体性侵权行为的打击强度，有效遏制知

识产权侵权行为。

2018年四川省知识产权案件上诉率仅为15.76%，自2014年四川省法院开展知识产权审判“三合一”改革以来，四川省知识产权民事、刑事、行政案件均由知识产权审判庭统一审理，裁判尺度全面统一。2017年最高人民法院批准设立成都知识产权审判庭，2018年该庭共受理知识产权案件4108件，同比增长44.04%；其中技术类案件903件，同比增长34.92%；审判3133件，同比增长38.26%，充分发挥了专业化审判的优势及引领示范作用。

针对四川省知识产权案件快速上升的态势，四川省法院探索建立“基于‘两表指导、审助分流’的知识产权案件快速审判机制”，实现“简案快审，繁案精审”。知识产权类型化案件平均审理时间由2014年的146.72天缩短为2018年的104天。

2018年四川省公安厅共破获侵权假冒犯罪案件528件

□本报记者 马工枚

近日，四川省公安厅通报了2018年依法履行打击侵权假冒犯罪职责的总体情况。2018年，四川省公安机关先后开展“云鹤行动”“百日平安会战”“冬攻行动”等一系列打击侵权假冒犯罪专项整治行动，共破获侵权假冒犯罪案件528件，抓获犯罪嫌疑人864人。

四川省公安厅表示，将通过打链条、捣窝点、摧网络”为目标，成功破获了泸州“1·08”制售假酒案、宜宾“11·10”系列制售假酒案、达州“5·28”特大制售假冒电缆案等一批侵犯四川省知名企业的重大案件。抓获制贩假酒人员50人，捣毁生产假酒窝点37处，现场缴获假冒五粮液、泸州老窖等名优白酒6万余瓶，假冒五粮液、国窖1573等名优白酒包装材料62万余件，扣押假冒“黑象”

“川东电缆”等电线电缆60余吨，涉案金额2.1亿余元。为受害企业挽回大量经济损失，维护和营造了良好市场环境的信心和决心。

四川省公安机关在每年“3·15”消费者权益保护日、“4·26”世界知识产权日、“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日活动中，通过案例曝光、发放宣传材料、现场答疑等形式，向广大群众宣传打击侵权假冒的重要意义，提高消费者识别真假能力，增强公众保护知识产权及维权打假意识，营造全社会打击侵权假冒的良好氛围。

2019年，四川省公安机关将继续依法履行打击侵权假冒犯罪的职责，进一步加强与相关行政监管部门和司法机关的合作配合，为四川省高质量发展提供有力的保障。

打击网络侵权盗版“剑网2019”专项行动启动 重点整治自媒体“洗稿”和图片市场

近日在京举行的2019中国网络版权保护与发展大会上，国家版权局、国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部等部门联合启动打击网络侵权盗版“剑网2019”专项行动。据介绍，此次专项行动自4月底开始到10月底结束，将开展5项重点整治：

一是深化媒体融合发展版权专题保护。严打未经授权转载主流媒体新闻作品的侵权行为，严肃查处自媒体通过“标题党”“洗稿”方式剽窃、篡改、删减主流媒体新闻作品的行为，依法

取缔、关闭一批非法新闻网站及微博账号、微信公众号、头条号、百家号等互联网用户公众账号。

二是开展院线电影网络版权专项整治。严打影院偷拍盗录及通过网盘分享、微博微信、淘宝等渠道传播盗版影视作品的行为，着力规范点播影院、点播院线放映发行中的版权秩序，大力整治通过将服务器设在境外传播盗版影视作品的非法活动。

三是加强流媒体软硬件版权重点监管。严打IPTV、OTT及各类智能终端

等流媒体硬件和各种流媒体软件、聚合类软件非法传播他人作品的行为，以及通过电商平台销售各种非正规OTT产品的行为。

四是规范图片市场版权保护运营秩序。严厉查处图片公司通过假冒授权、虚假授权等方式非法传播他人作品的侵权行为，着力整治图片公司在版权经营活动中存在的权属不清、滥用权利、不当维权等违法犯规行为，推动相关企业合理合法维权，构建健康有序的图片市场版权秩序。

史竞男 王子铭

乡间有群“红背心”

近日，在四川省内江市东兴区双才镇场镇，穿着“红背心”的网格员利用逢场天向赶集村民宣传扫黑除恶知识。

连日来，双才镇380名网格员身穿印有醒目标志“网格员”的“红背心”在乡间亮相，他们以村（社区）为单位，围绕“扫黑除恶”“平安建设”等重点，进行治安巡逻、政策宣传、法制教育，既增强群众的安全感，又方便群众办事。

特约记者 李建明 摄

业内专家详解短视频沉迷防治办法 合理控制上网时间与网络消费

据了解，国家网信办将在总结试点经验、完善管理制度的基础上，于今年6月在全国主要网络短视频平台全面推广上线“青少年防沉迷系统”，并形成统一的行业规范。

短视频应该如何正确发展？防沉迷系统应该如何建设？记者就此采访了业内有关专家。

短视频用户日益增多

保护青少年形成共识

据中国互联网络信息中心（CNNIC）发布的第43次《中国互联网络发展状况统计报告》，截至2018年12月，我国短视频用户规模达6.48亿，网民使用比例为78.2%。

中国传媒大学法律系副主任郑宁认为，短视频从几年前开始就已经成为风靡社会的一种休闲娱乐方式，有关部门对短视频的监管力度也在不断增强。

据中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍介绍，现在一些短视频平台、直播平台大多存在让人沉迷的算法。“之所以这样设置，是出于商业利益考量，有的商家为了获得更多的利益，就需要让用户在自己的平台上多花时间，而这样的算法能够提高用户粘度，达到商家的目的。”朱巍说。

朱巍认为，虽然这种设置是出于商业利益考虑，但确实不利于未成年人成长、保护。

郑宁对记者表示，短视频和网络游戏有点像，都很容易使青少年沉迷其中无法自拔。因此，网信部门指导网络平台上线防沉迷系统，对保障未成年的人身健康具有非常积极的意义。

朱巍认为，对未成年人权益的保护比未成年人的自由选择权更重要。因为大部分未成年人的身心发展还不健全，所以他们自由选择的权利应当让位于对其权益的保护，应该由家长、社会公序良俗来主导。

利用大数据作判断

强化网络消费监管

《中国青少年互联网使用及网络安全情况调研报告》显示，有超过六成的青少年会使用网络支付。近年来，关于青少年大手笔给主播送礼物的新闻并不少见。

朱巍认为，对于青少年的网络消费行为不必完全禁止，而是应该分情况讨论。民法总则已经将民事行为能力人中未成年人的年龄修改为8岁以下，而8岁至18岁的限制民事行为能力人日常网络消费问题不大，但需要有额度控制。

“未成年人的网络消费行为如果在家长监控下进行，应给予家长对未成年人网络消费行为的确认时间以及后悔的权利。”朱巍说。

朱巍称，不管是上网时间控制还

是网络消费控制，都是防沉迷的内容。已经向社会公开征求意见的《未成年人网络权益保护条例》，虽然还未正式实施，但其中已包含“网络防沉迷”的规定。在修改未成年人权益保护法的时候，也有不少专家学者呼吁将防沉迷纳入。

“相关法律法规之所以一再强调防沉迷，是因为防沉迷是网络环境下更好保护未成年人权益的一个抓手。防止沉迷系统的初衷就是要让商业利益、注意力经济让位于未成年人权益保护。”朱巍说。

“防沉迷更多涉及制度，并且防沉迷制度要与技术结合。在互联网领域，如果技术没有跟上，那么一些好的政策措施、法律法规，可能都无法用武之地。可能确实会有一些人想办法绕开防沉迷系统，但这些人能想到的办法，短视频平台一般也能想到。”朱巍说。

在朱巍看来，短视频平台应该有能力应对这些规避方式。比如，用户行为会在平台留下数据，平台可以通过大数据分析出来何时应该提醒监护人；如果没有监护人，平台是否应该自主重启系统等。所以，如果出现了规避行为，短视频平台应当承担更多责任。

平台责任亟待强化

社会各界共同发力

2018年，多个短视频平台因为发布违法违规信息被处罚，并进行整改。其中包括去年4月，一家短视频平台出现低龄孕妇炒作炫耀，后来这个短视频平台对此进行了清查并封停账号。

朱巍认为，要求短视频平台承担更多责任，并非强人所难。因为很多大的平台，用户数量较多，对青少年的影响较大，所以除了法律责任外，还要承担更多的社会责任和道德责任。

“企业要考虑到各类问题，比如可能会增加成本。但另一方面，企业也会赢得一个好口碑。社会各界都会认同其运营方式，自然会获得相应的市场份额。所以企业承担更多责任能够帮助其走上良性循环发展轨道。”朱巍说。

郑宁认为，社会各界都希望防沉迷系统能够发挥应有的作用。但是，单靠企业一方面的努力可能还不够，还需要加强监管，包括加强对未成年人监护人即家长的教育等，使各方面形成合力，才能让防沉迷系统更好地发挥作用。

“对未成年人保护的责任不只是在平台，主要还是在家庭、家长。包括留守儿童在内的未成年人，如果家长都不在乎他们在干什么，把所有责任都推给平台、社会，肯定是不可能的。”朱巍说，除了强调平台的责任之外，还应当充分赋予家长以及学校的管理权限。

杜晓 叶子悦

四川省将全面普查、体检农民工劳动合同

近日，四川省司法厅启动农民工劳动合同普查与体检专项工作。即日起到5月底，由律师、公证、司法鉴定、司法助理员等法律服务人员组成的调查队伍，将深入建筑工地、项目现场等地，全面普查、体检农民工劳动合同。

根据安排，普查、体检工作要实现全面摸底、全面体检、全面分析：各具（市、区）司法局组建的调查队伍将深入务工用工、工程建设属地，对辖区内企业劳动合同与务工用工情况进行全面调查，摸清底数，掌握实情；律师、公证员、基层法律服务工作者将对劳动合同签订情况进行全面法律体检，并

为其建立体检档案，跟进服务措施；对劳动合同签订与务工用工中存在的问题，司法行政机关将结合信息化科技手段进行大数据比对分析，排查各类劳动合同和务工用工违法违规情况。

到5月底，四川省司法厅将形成有情况、有数据、有分析、有案例、有对策的书面普查报告。

据介绍，普查、体检工作的开展意味着根治拖欠农民工工资有关工作的全面启动。接下来，四川省司法行政系统将加快推进农民工劳动合同普查与体检、欠薪纠纷的排查预警调解等工作。

吴忧

债务人死亡留余债 保证人拒偿被拘留

债务人死亡后保证人还有责任吗？山东省潍坊市青州市人民法院近日审结一起案件，张某丙等保证人因拒绝清偿债务，被法院依法司法拘留。

2018年1月，某信用社与张某甲、张某乙、张某丙、郝某甲、郝某乙签订最高额联合保证借款合同，合同约定5人自愿组成联保小组，作为共同保证人，在最高贷款额度及期间内就连续发生的债权共同承担连带保证责任，保证的范围包括借款本金、利息、逾期利息及实现债权的费用等。合同签订后，张某甲在同年3月向信用社贷款3万元，约定借款期限为1年零6个月，月利率为6.3‰上浮70%。贷款使用期限届满时，张某甲已将借款期内的利息全部付清，但贷款本金3万元及逾期利息没有偿还。

2009年7月，信用社诉至青州法院，请求张某甲偿还借款本金及逾期利息，并由张某乙、张某丙、郝某甲、郝某乙承担连带清偿责任。同年9月，青州法院作出判决，支持了信用社的诉讼请求。因为5个被告一直没有履行清偿义务，信用社遂申请强制执行，后因被执行人缺乏履行能力，该案被终结本次执行程序。

2018年该案申请恢复执行时，张某甲已经死亡。恢复执行后，在双方协商时，被执行人张某丙和郝某甲见张

某甲已死，表示只愿意每人清偿6000元，信用社不同意。另经相关部门调查，张某乙、郝某乙确无偿还能力。后青州法院对张某丙和郝某甲进行了司法拘留。慑于法律威严，两名被执行人最终同意履行保证义务，在与信用社协商后，两人共同向信用社清偿5万元，该案执行完毕。

法官说法

在法律上，债务人死亡既不必然导致债务的消灭，也不是债务消灭的法定原因。虽然债权债务关系具有相对性，仅对合同当事人具有约束力，但即便在债务人死亡的情况下，合法的债权依然受到法律的保护，可以在债务人生前财产范围内合法受偿。在债务人的继承人继承遗产的情况下，债务有限地转移到继承人。由此可见，债务人死后，债务并不随之消灭，而应由债务人的遗产或者继承人在继承范围内清偿债务。

保证的目的就是在债务人不能履行债务时，由保证人负责履行，以保障债权人权利的实现。这里债务人不能履行债务时，就应包括债务人死亡的情形。因此，在债务人死亡的情况下，如果合同中没有将此作为免除保证责任的事由，那么保证人仍应按照约定承担保证责任。

徐鹏

